

初中在 P.P.S.

印尼茂物中華中小學校 將被封閉時的最後三天

1959年4月，印尼茂物中華中小學校（以下簡稱茂華學校）將被封閉時的最後三天，前面二天我們還正常上學上課，說來很巧，最後一天，正是我送我家四叔一家到海口坐輪船回台灣的時候，以至於我沒有趕上最後一天的上學，因為事前不知道這是最後一天的上課時間，這是我很感遺憾的一件事。那時，我大約是十二歲左右的年齡。

有一點值得在此一提的：記得茂華學校在封閉後二個月左右，接著又再開學，使我們非常興奮！據悉，那可能是由董事部楊添元先生、黃建閔先生以及潘石堅老師到印尼文教局申請辦理復校的。雖然那時學校已改名為 P.P.S.

(Panitia Persatuan Sekolah)，校董們和師長們仍然再想盡辦法申請復校，足見當年的董事們及師長們對學校極力用心挽救的苦心。不管怎麼樣，我終於以難過的心情勉強到 P.P.S. 上課。

自從茂華學校在 1959 年被封閉以後，茂華學子及萬般無奈的家長們，心不甘情不願地把孩子們將就著送到 P.P.S. 就讀，當時是十分不得已的。

而事實上能登上三年的初中求學階段，已經是很幸運了，在學歷上得以完成初中一屆學歷的資格，可以避免這一代學生遭受中途輟學的命運。

P.P.S. 這所學校

Panitia Persatuan Sekolah，這所學校簡稱為 P.P.S. 學校，校址還在原商業街九十七號，但已經是受本市印尼教育局的管轄了，該校已成為正式的印尼學校，當然

不可以用中文教材了。但，我們暗地裡還是用了中文教材。說起來是我們意識到對中文教育的重視與需求，真是難能可貴啊！

P.P.S. 學校，每隔二三個月一次，就會有印尼文教部人員來學校調查，只要他們一來調查，全校正在教中文時的節課，全部停下來。當然，調查結果，如果上的課程都是採用印尼文的科目，那就無所謂，輕鬆過關。

像這般偷偷摸摸上課的日子，我們多麼害怕被印尼人察覺到我們暗中有上中文課目！天可憐見，初中三年來，我們都是這樣熬過的！

我們這一代所受的初中教育，是接受了在 P.P.S. 學校所教的初中階段的教育課程，要接受多樣的比一般初中教育還要多一倍的中印尼文授教課程，並合乎其初中教育水準。可見我們所學的課程，其艱難又繁重的程度，是以往

茂華學校歷屆以來從未有過的現象。這三年來，師生都是如此緊張，苦心積慮地渡過以往初中教育階段從未有過的教學困境。

患難與共的老師

與全校學生患難與共的教師方面，當時有林克環老師教國語（中文），潘杞賢老師教數理化，李隆昌老師教地理（中國）歷史（中國），陳淑娥老師教英文，曾天軍老師教數學幾何。

這當中，也少不了印尼人當老師，計有 Pak Soma 當校長， Pak Nasir 教印尼文， Pak Daos 教生理與衛生， Pak Ganda 教印尼地理， Pak Sanista 教印尼歷史以及唱歌。

茂華學校在商業街的校址，如果沒有記錯的話，在 1964 年由 P.P.S. 改名為 Daya Guna。從此完全上印尼文課本，就沒有教中文課本了。在政變過後，約於 1966 至 1967 年間，才被基督教會買去，

學校改名為 Gersida。學校校址外觀，還一樣維持舊觀，直到 1979 年，茂華校舍全部被拆除，兩年後改建成基督教堂（如附圖），而學校則搬到 Jl. Bondongan。改名為 Tunas Harapan 從此，在印尼所謂的華校，正式走入歷史。



印尼茂物中華中小學校校友會

所幸，印尼茂物中華中小學校校友會（以下簡稱本校友會）終於不負眾望，於 2017 年 3 月 24 日隆重成立，包括師生會員一共 120 人，由領袖級人物林允忠校友，率先慨允捐贈十次聚會場地（由

林允忠校友自營的 ROYALE CAFE 店），以及十次咖啡點心免費提供。



於是，具備了必備條件之後，本校友會開始運作，將四散中的師長們及校友們凝聚起來，定期開會，定期舉辦活動，百餘位成員，互助合作，團結一心，把茂華學校「親，愛，精，誠」的精神，繼續發揚光大。

誠奉 撰於印尼茂物
2021,1,5, 星期二